



## 畅通乡村“快车道” 绘就民生新“途”景

### 我县扎实推进农村交通畅通工程铺就幸福坦途

#### 实施民生实事 增进民生福祉

记者 陆吟 方杰  
见习记者 余长锋

乡村道路是农村百姓出行的重要保障，也是助推乡村振兴的“快车道”。2024年，我县将农村交通畅通工程列入民生实事项目，切实提升农村公路的通行能力，高质量建设“四好农村路”，让交通成为乡村振兴的有力支撑。

临近春节，家住里商乡江村村的王先生驾车行驶在回家路上，眼前视野开阔，一路畅通无阻，不禁感叹道：“小半年没回来了，村里的路简直大变样，路越走越顺畅，心情也越来越舒畅。”

让王先生赞不绝口的“回家路”位于里商乡淳汾线至桐山路

段。2024年，该路段被列入村道公路大中修工程，9月开工，12月完工。修缮后，宽阔的路面平整又干净，沿线的标识牌清晰醒目，为往来车辆和行人指引方向，使交通更加有序、安全。

“以前的老路经过二十多年的‘洗礼’，坑洼不平，晴天一身灰，雨天一身泥，特别不方便。”回想起过去的村道，江村村党支部委员汪雪斌满是感慨，“现在可好了，新修的水泥路又宽又平，村民们出行更加安全方便，就连村里环境也得到了极大改善。”

去年以来，县交通部门全力推进农村交通畅通工程，目标里程75公里，其中文左线、屏三线、郑坞线等县乡道大中修35公里；赤西线、屏郑线、沈白线等村道大中修30公里；干神线至芹大线联网工程、沈白线至视版自然村联网工程等农村公路联网10公里，覆盖23个乡

镇。主要施工内容包括路基路面修复、排水设施完善、安全设施恢复等。

“在实施过程中，我们深入乡镇各村摸排，合理制定全年农村公路大中修计划，分批有序推进农村公路提档升级，全力以赴确保工程按时、按质、按量完成。”县交通运输局相关负责人说。

随着农村交通畅通工程扎实推进，我县乡村道路焕然一新，不仅畅通了乡间的“主动脉”，还激活了进村入户、内延外联的“毛细血管”。

安阳乡外畈村叶主自然村村地处偏僻，里程1.6公里的叶主线是村庄的主要道路，原先道路宽度只有3.5米，路面破损严重，导致老百姓出行不便，村集体经济发展受限。2024年实施大中修项目后，村道全面“升级”，路面宽度提升至5米，不仅方便了村民的日常出行，也给村集体经

济发展带来了新希望。

“大货车可以直接进村，山里的资源也能‘走出去’。”安阳乡外畈村党支部书记余华东的脸上洋溢着对未来的憧憬和信心，“以后通村道路越修越好，我们的共富路也越走越稳。”

如今，行驶在淳安乡间，平整宽阔的道路蜿蜒向前，串联起一个个村庄，窗外的景色不断变换，层叠的山峦，静谧的湖泊，错落有致的农田和星罗棋布的村落，共同勾勒出一幅传统与现代交织的乡村新图景。

“目前，所有施工项目均已完成，有效改善了我县乡村道路路况，提升了车辆通行能力，为百姓出行提供了更加安全、便捷、舒适的交通条件。”县公路服务中心副主任徐来祥表示，下一步，县交通运输局还将不断完善农村公路网络，使农村公路成为促进产业发展、带动农民增收的“致富路”。

## 学习贯彻县委十五届七次全会精神

记者 胡璇 见习记者 周慧 方利峰

近年来，淳安经济开发区始终致力于打造青年发展型县域核心样板区，积极推动青年活力社区建设。地处珍珠半岛核心区块的阿尔法城拟于1月18日开业，届时将为淳安经济开发区打造青年发展型县域核心样板区注入新活力。

近日，走进阿尔法城，现代化的建筑排布错落有致，优美的建筑天际线宛如灵蛇跃动，阿尔法塔、玻璃幕墙、气球彩灯、游艇酒吧、“湖包包”立塑在阳光照耀下熠熠生辉。

“当前，除了五大青年活力空间对外正式呈现之外，我们还有艺术空间、新消费场景体验空间、户外网红场景，这些与当下‘Z世代’潮流青年们喜爱的网络场景紧密结合，同时融入城市IP‘湖包包’形象，以一条完整的文旅故事线呈现给青年人群。”阿尔法城项目总经理吴敏说。

阿尔法城在建设过程中，始终紧扣青年发展这一主题，与政府签约共建打造了青年会客厅、青年俱乐部、青年书房、青年食堂以及众创中心（大创园）五大青年活力空间，这些充满活力与创意的社交空间将为青年创业者提供良好的发展平台。

“希望我们青年人，无论是本地的还是外地的，大家都能够在我们这个集休闲、娱乐、度假于一体的一站式体验空间里成功创业、美好生活。”吴敏介绍，今年阿尔法城将从青年服务、青年活动和青年创业这三大方向着手，引导青年人来到珍珠半岛、走进阿尔法城。

一直以来，淳安经济开发区聚焦主责主业，在“产业新区、品质新城”建设上双向发力，联动阿尔法城改造五大青年活力空间，发放一站式服务青年卡，用品质业态优化青年创业发展环境，全力打造“新型城镇化重要承载地、青年发展型县域的核心样板区”。

“去年以来，经济开发区围绕‘青年活力社区’建设主题，先后实施了缤纷5公里城市主题绿道改造、青年活力场景改造、珍珠广场及鼓山塘公园微改造等工程，取得良好社会反响。”淳安经济开发区党工委委员、管委会副主任鲍秋锋表示，接下来，淳安经济开发区将学习贯彻县委十五届七次全会精神，加大青年场景建设，重点推进千岛珍珠学校、珍珠半岛足球主题公园、中轴溪浪漫五里、青年营地、青年公寓、青年音乐主题活动等项目，通过青年活力氛围的持续营造，努力让淳安经济开发区成为年轻人愿意来、也留得住的理想之地。

## 政务要览

1月15日，“之江同心·我们的幸福计划”——“淳蜜共富”第三季推进会举行，县委常委、统战部部长鲁连美参加。（见习记者 余长锋）

1月15日，县委宣传部开展走访慰问道德模范活动，县委常委、宣传部部长章临凯参加。（记者 胡璇）

## 迎春纳福家和美 岁末团圆情更浓



见习记者 余长锋  
通讯员 王秀兰

春节，是华夏大地最温暖的底色，是无数家庭团圆的期盼，是游子归乡的号角。在威坪镇岭脚村，邵美芳一家正以最质朴的方式，书写着属于他们的新春故事，这个故事如同千千万万农村家庭的缩影，质朴却满是温暖，诠释着春节应有的模样。

1月15日，距离春节还有12天，邵美芳像往常一样来到村里的蔬菜基地劳作，阳光洒在绿油油的蔬菜上，空气中弥漫着泥土的芬芳。经过三个月的辛勤付出，邵美芳和村民们也迎来了最后一季度工资的发放。这天劳作之后，邵美芳接过一沓钞票，仔细地数了数，然后小心翼翼地揣进兜里。

“上半年我主要在家里养蚕，下半年农闲，就在蔬菜基地里干活，薪资待遇还不错，能有100块钱一天，总共有1万多块钱收入。”邵美芳脸上洋溢着满足的笑容，“明年如果身体条件允许，我要比去年更加努力工作，让日子一年比一年好。”这一笔钱，是她辛勤付出的回报，也是来年美好生活的底气。

中午时分，邵美芳回到家中，小孙女果果欢笑着投入了奶奶的怀抱。当她正哄着孩子时，门外传来了行李箱轮子滚动的咕噜声，在杭务工的儿子风尘仆仆地回到家，与许久未见的父母和女儿热情地打着招呼。

“今天正好是我孙女三周岁生日，我儿子提前回到家，陪她过生日。接下来就在家待到过年，暂时不准备回杭州了。”邵美芳的话语中满是欣慰与期待，儿子的归来，让这个家的年味愈发浓厚。

厨房里，邵美芳熟练地切着胡萝卜、大白菜，动作麻利而充满节奏感。不一会儿，一盘盘菜肴便呈现出来。一家人围坐在火炉旁，青椒火腿、白菜炖豆腐……大家一边吃饭，一边唠着家常，其乐融融。

邵美芳的儿子儿媳都在杭务工，平时，孙女果果就由老两口照顾。今年9月份，果果将上幼儿园，于是邵美芳一家的生活也将迎来新变化。

“去年10月，我们在千岛湖镇上购置了新房子，今年就准备在新房子里过年，孙女果果在城里上幼儿园，希望未来的生活红红火火。”邵美芳的话语中满是憧憬与喜悦，新房子、新生活，让这个春节充满了新的希望与期待。

## 淳安经济开发区 打造青年发展型县域核心样板区



## 山雾缭绕 乡村如画

清晨，千岛湖镇长岭自然村呈现云雾景观，山林、梯田、民居、道路在雾中若隐若现，宛如仙境。  
通讯员 王建才

## 新征程上每一个人都是主角

“梦虽遥，追则能达；愿虽艰，持则可圆。”在二〇二五年新年贺词中，习近平主席深刻指出：“中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。”

中国式现代化是亿万人民自己的事业，人民是中国式现代化的逻辑起点和价值旨归。习近平主席在新年贺词中指出：“绿色低碳发展纵深推进，美丽中国画卷徐徐铺展。”塔克拉玛干沙漠实现3046公里生态屏障全面锁边“合龙”；清洁能源供热，让青藏高原上近20万群众住上“暖房子”；城市建成区绿化覆盖率提高到42.69%，市民在家门口就能享有“诗和远方”。从启动全国温室气体自愿减排交易市场，到新能源乘用车国内月度零售销量首次超过传统燃油乘用车，再到绿色低碳的生活方式蔚然成风……生态文明建设取得丰硕成果，人民群众既是参与者、见证者，又是获得者、受益

者。坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有，中国式现代化成为人民对美好生活的向往所在，成为不断增进民生福祉、实现共同富裕的必由之路。亿万人民不断焕发出强烈的主人翁精神，在党的坚强领导下和衷共济、共襄大业。

人民是历史的创造者，是中国式现代化的主体。“每一个人都是主角”的鲜明论断，揭示的正是中国发展进步的内在逻辑。大国工匠张连钢，是山东港口集团全自动化码头建设创新团队的带头人，以“拼命干不一定干好，不拼命干肯定干不好”的精神带领团队实现软硬件设备全部国产化，并把相关技术推广到共建“一带一路”国家。北京延庆区八达岭镇石峡村80岁的村民梅景田，是全国近7000名长城保护员中的一分子，他们所守护的不仅是文化遗产，更是一份精神的薪火相传。尊重人民群众主体地位和首创精神，把人民群众中蕴藏的智慧 and 力量汇

聚起来，把全社会创新创造潜能充分激发出来，中国式现代化就拥有最坚实的根基、最深厚的力量。

当前，处在中国式现代化建设的关键时期，摆在我们面前的是更加艰巨繁重的改革发展稳定任务，是“绕不开、躲不过”的沟沟坎坎。我们所要创造的复兴伟业，不是风平浪静下的马到成功，不是鲜花掌声中的坐享其成。唯有凝心聚力、实干奋斗，才能梦想成真。在机遇面前主动出击，在困难面前迎难而上，在风险面前积极应对，呼唤中华儿女做挺膺担当的奋斗者、创新发展的开拓者。

“我们共同造就了超级工程，超级工程也让我们拥有了人生的高光时刻”，这是参与深中通道建设的工程师的切身感悟。中国式现代化建设，干事创业的舞台更加广阔，实现梦想的前景无比光明。无论是在嫦娥探月等重大工程中，年轻科技工作者脱颖而出、勇挑重担，还是

在推进乡村全面振兴的火热实践中，一大批返乡创业者成长为致富带头人，抑或是在产业结构转型升级的发展跃升中，无数技能人才凭借精湛技艺实现人生出彩……把个人的理想追求融入党和国家事业之中，志存高远、脚踏实地，我们就能在助力国家发展中实现个人价值，在推动时代进步中展现人生风采。

从历史深处澎湃而来，向着民族复兴奔涌而去，中国式现代化已经展开壮美画卷，呈现出光明灿烂的前景。新的画卷需要我们共同描绘，新的历史需要我们共同开创。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，勇担时代重任，增强主角意识，满腔热忱投入中国式现代化建设中，用汗水和奋斗创造更加美好的未来。我们相信，新征程上，每一个主角向前迈出的每一步，叠加起来就是不可阻挡的发展之势，每一份拼搏奋斗都将汇聚成昂扬奋进的时代洪流！（转自《人民日报》）